

Детский технопарк Алтайского края
«Кванториум.22», г. Барнаул
Эстафета добрых дел
«Как жил город Барнаул во время Великой
Отечественной Войны»



КВАНТОРИУМ

Вклад Барнаула в победу в Великой Отечественной войне

Барнаул в годы Великой Отечественной войны стал настоящей опорой для армии. В город перевезли более 100 предприятий, на которых работали 117 тысяч человек.

Здесь выпускали: патроны, гранаты, корпуса артиллерийских снарядов, танковые двигатели, ткань для армейского обмундирования, парашютную ленту.

Здесь же, на Алтае, солдатам шили полушубки, делали для них обувь. Не зря историки говорят, что каждый второй патрон был изготовлен на Алтае — ради фронта и победы Барнаульцы работали по 12 часов в сутки. И за четыре года, начиная с 1941, из краевой столиц на помощь армии отправили:

- 1,5 миллиарда патронов,
- 10 тысяч дизельных моторов для танков,
- 2,5 тонны зерна,
- 49 миллионов килограмм мяса,
- 25 миллионов рублей.



Строительство тракторного завода. Рубцовск. 1942 г. АГКМ

Кроме того, в годы войны в Барнауле функционировало 36 госпиталей.

В регионе были сформированы 15 воинских соединений, среди них:

- 298-я, 315-я и 372-я стрелковые дивизии,
- 87-я кавалерийская,
- 42-я и 74-я отдельные стрелковые бригады.

Четыре дивизии стали гвардейскими. Они участвовали в обороне Москвы, прорыве блокады Ленинграда, в Сталинградской, Курской, Орловской битвах, в форсировании Днепра и освобождении левобережья Украины, в наступательных операциях в Белоруссии, Польше, Восточной Пруссии, штурмовали Берлин.

Пятая гвардейская Городокская стрелковая дивизия, которую сформировали в 1941 году в Барнауле, взяла Кенигсберг и крепости Пиллау, за что получила орден Ленина и Суворова. 42-я отдельная стрелковая бригада участвовала в Сталинградской битве и получила орден «Красного знамени». Всего из Барнаула на фронт ушла 41 тысяча человек, 16 тысяч живыми не вернулись. 27 человек стали Героями Советского Союза, четыре - полными кавалерами ордена Славы, 5692 воина-барнаульца награждены орденами и медалями СССР.

Во время Великой Отечественной войны на Алтае работали эвакуированные художники, писатели, режиссеры и актеры. Страшная война сделала Барнаул важным промышленным центром, обеспечивающим фронт.

Взросла также и роль культуры в воспитании патриотических чувств и ненависти к врагу. Сюда, в глубокий тыл, была вывезена не только производственная мощь страны, но и целые театральные



Празднование Дня Победы в Барнауле. 1945 год.

Осенью 1941 г. в Барнаул прибыли театры Московский камерный и Днепропетровский драматический им. М. Горького, в Славгород — Ворошиловградский русский драматический. Алтайский краевой драматический театр с 1941 по 1943 г. находился в Бийске, а на базе существовавшего там колхозно-совхозного театра был организован Бийский городской драматический.

В 1945 г. на Алтае работали 5 театров. Они обслуживали сельские районы, призывные пункты, войсковые части и госпитали. Бригады Московского камерного, Алтайского драматического театров и филармонии несколько раз выезжали на фронт. В Барнауле вступили в строй три новых кинотеатра, в том числе «Родина», три киноустановки. Для лучшего обслуживания сельского населения оборудовали передвижные установки.



Кинотеатр «Родина». Город Барнаул. 1941 год

Самый знаменитый лагерь Советского Союза — крымский "Артек" — был эвакуирован 6 июля 1941 года.

«Артек» сначала переселился под Москву, потом перезимовал в прифронтовом Сталинграде и наконец оказался в Алтайском крае.

Некоторое время дети жили в Барнауле.



«Военная» смена
«Артека»

«Военная» смена Артека

Через Уфу, Омск, Новосибирск, Барнаул, Бийск пионеры и комсомольцы наконец добрались до алтайского курорта Белокуриха. На поездах и пароходах, грузовиках и подводах они проехали 7750 километров. Год и три месяца в пути. Год и три месяца взрослого труда, ночевок в теплушках и на голой земле, дежурств на крышах под разрывы бомб и в госпиталях, у постели раненых...

Лагерь разместился в двух корпусах санатория. Сразу началась учеба в школе - ребята сильно отстали, пришлось нагонять целый год. Летом к артековцам присоединились сибирские, дальневосточные дети. Отправляли тоже самых лучших и достойных. В лагере было 150 ребят "старого призыва" и столько же новеньких. Но традиции настоящего "Артека" остались те, что помогли выжить и выстоять.

12 января 1945 года в алтайском "Артеке" торжественно спустили флаг. Самая долгая и тяжелая смена в истории лагеря закончилась.

Барнаул сегодня

